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Consiglio comunale del 30 Settembre 2020 

 

Buona sera a tutti e grazie ai presenti e a quanti risultano collegati per la partecipazione al Consiglio 

Comunale. 

È con soddisfazione che, tracciando un quadro della situazione turistica nel nostro paese durante i 

mesi estivi, nella fase del rilancio e della ripartenza, possiamo dire che Bevagna sia stata una meta 

ambita  da turisti provenienti da tutta l’Italia, tanto che le strutture ricettive e i ristoranti hanno 

lavorato a pieno ritmo, utilizzando al meglio il suolo pubblico, di cui potranno usufruire 

gratuitamente fino al mese di Ottobre, allestendo le vie principali e le piazzette per l’accoglienza dei 

visitatori  e dei cittadini. Ciò è stato reso possibile anche grazie all’attivazione dei varchi disposti agli 

ingressi principali del paese per la ZTL e l’isola pedonale, secondo l’orario estivo, resi funzionanti 

dal 18 luglio. 

Si è conclusa il 6 settembre l’iniziativa iniziata il 17 Luglio Bevagna gioiello da gustare. Sapore 

arte natura nel borgo e nei castelli, a cui hanno aderito tutti i ristoratori del Comune, fornendo ai 

propri clienti una visita omaggio nel borgo e nei castelli, con guide specializzate dal venerdì alla 

domenica. L’iniziativa promossa dal Comune di Bevagna ha avuto la collaborazione della Strada del 

Sagrantino, del Centro Sociale di Capro, del Centro sociale Madonna delle Grazie, delle Pro Loco di 

Bevagna, di Torre del Colle, di Cantalupo-Castelbuono, dell’Associazione Piandarca, del Comitato 

Festeggiamenti Limigiano e dell’Associazione Mercato delle Gaite. Quest’ultima Associazione ha 

allestito nel Chiostro di San Domenico  la mostra “Artifices de la cittade de Mevania” patrocinata dal 

Comune e con il Progetto Estate 2020 continuerà a promuovere le iniziative del territorio fino al 

mese di Ottobre in accordo con Sistema Museo e in collaborazione con la Pro Loco, che, nella figura 

del Commissario pro tempore, Dott. Antonio Pirillo e in accordo con il Presidente dell’UNPLI 

regionale, ha concesso la condivisione degli spazi per la promozione delle iniziative estive e per il 

punto informativo, che, visto l’elevato numero dei turisti, si è rivelato di una straordinaria 

importanza. Per tutta l’estate e tuttora viene svolto il servizio di accompagnamento ai turisti negli 

itinerari culturali erogati dal punto informativo. 

Nonostante il Covid ci abbia obbligato ad un rigoroso controllo e ci abbia costretto a limitare gli 

eventi, possiamo ritenerci soddisfatti delle iniziative che sono state realizzate con il contributo del 

GAL durante il periodo estivo 2020. In particolare, Cinema in piazza dal 16 Agosto al 10 Settembre 

con la proiezione di film all’aperto, in collaborazione con le Associazioni del territorio, che, non 
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essendo impegnate nelle sagre, hanno promosso le iniziative che le caratterizzano e che svolgono da 

decenni e hanno fatto gustare agli spettatori le loro specialità.  

Inoltre, dal 28 al 30 agosto, con Comiciak. Festival della Commedia all’Italiana è stato conferito il 

premio Mario Mattoli, alla sua quarta edizione, a Giovanna Ralli alla carriera, a Eugenio Cappuccio 

premio alla regia, a Roberto Oliveri premio giovani promesse. Il 30 agosto i giovani attori di Sara e 

Marti hanno incontrato i loro numerosi e giovanissimi ammiratori, provenienti da tutta l’Italia. 

Per commemorare i 500 anni dalla morte di Raffaello Sanzio (1520-2020), abbiamo aderito alla 

mostra Raffaello e l’Umbria. Suggestioni raffaellesche a Todi e nell’Umbria Centrale, che vede la 

partecipazione dei Comuni di Bettona, Bevagna, Deruta, Foligno, Montefalco Todi, in un interessante 

itinerario pittorico-culturale. 

In particolare, la mostra itinerante è un percorso alla ricerca del contesto trovato da Raffaello al suo 

arrivo in Umbria nella bottega del Perugino fino alle tracce raffaellesche negli artisti a lui successivi. 

In questo Bevagna ricopre un ruolo importante, essendo la patria di Ascensidonio Spacca detto Il 

Fantino, allievo di Dono Doni, a sua volta allievo de Lo Spagna tra i migliori interpreti della lezione 

di Raffaello. Di Ascensidonio Spacca Bevagna è ricca di opere che sono nel Museo civico ed anche 

in molte chiese ad oggi visitabili: San Francesco, Madonna delle Grazie, Annunziata, San Lorenzo. 

Con un’opera di Ascensidonio Spacca, La Madonna del Rosario, conservata presso la chiesa di San 

Domenico, partecipiamo anche alla mostra allestita dal Comune di Foligno presso Palazzo Trinci dal 

titolo Raffaello e la Madonna di Foligno. La fortuna di un modello. 

È stato approvato il progetto a valere sulla Legge 24, presentato con la rete di Terre e Musei per un 

finanziamento regionale di 90.000 euro e un cofinanziamento pari a 23.000 euro per un progetto di 

115.000 euro. 

Dagli accordi con l’Unione dei Comuni, è stata riaperta la biblioteca comunale per dodici ore 

settimanali ed è stata potenziata con l’acquisto di nuovi libri per bambini e ragazzi, grazie ad un 

contributo del Ministero a cui abbiamo aderito con i Comuni dell’Unione, per un contributo pro 

capite di 5.000 euro. Sono state attivate la piattaforma di prestito digitale e la nuova rubrica social “I 

miei libri indimenticabili”. 

È ripresa l’iniziativa La parola ai lettori, ripartendo in realtà con un autore: il 1 Ottobre Pietro 

Bisignani presenterà presso il teatro Francesco Torti il suo libro “La voce attraverso”. 

Il 1 Ottobre sarà presentata la nuova guida turistica regionale I Borghi più belli d’Italia in Umbria 

in cui Bevagna sarà presente con pagine interamente rinnovate sia nel testo che nelle foto. 
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Si sta organizzando con la Strada del Sagrantino per la fine del mese di Ottobre con il contributo del 

PSR Misura 16, una iniziativa, Bevagna in vigna. Arte in tavola 2.0, che coinvolgerà le cantine del 

territorio in modo da completare gli interventi relativi ai prodotti locali di qualità e contribuire alla 

promozione delle aziende vinicole che più di altre hanno risentito dell’emergenza sanitaria. Seguirà 

O-live, con il coinvolgimento dei frantoi, con passeggiate tra gli olivi e degustazione dell’olio nuovo.  

Stiamo completando gli interventi presso Palazzo Lepri per rendere fruibile il terzo piano, dove sono 

stati allestiti una sala multimediale e degli spazi dedicati a personaggi bevanati illustri, per rendere 

visitabili le stanze del Consiglio e della Giunta poste al secondo piano e per aprire la sezione 

archeologica.  

Inoltre, ci siamo attivati per poter riportare l’archivio storico nella sede originaria, cioè nelle stanze 

al primo piano di Palazzo Lepri, da dove era stato tolto a seguito del sisma 1997 e trasferito in un 

magazzino a Cantagalli.  

Siamo nella fase conclusiva quella della ripresentazione estetica di un’opera del pittore seicentesco 

Andrea Camassei, l’Immacolata Concezione, trasferita dal Monastero di Santa Margherita al Museo 

civico.   

Stiamo procedendo con l’adozione della parte strutturale del PRG e si sta ultimando il 

censimento degli edifici sparsi in zona agricola.  

Relativamente al concorso per la progettazione del nuovo Polo Scolastico a procedura aperta, 

siamo nella seconda fase concorsuale. Dopo la presentazione dei progetti, ben 128, la commissione, 

formata da esperti professionisti e dallo stesso architetto Giuseppe Imbesi, che segue il PRG, ne ha 

selezionati cinque. La mostra dei progetti è stata allestita presso l’Auditorium di Santa Maria 

Laurentia. Ultimata la fase progettuale e individuato il progetto esecutivo entro il 2020, si sta 

valutando la raccolta di tutte le fasi e dei dati in una pubblicazione che possa mantenere la memoria 

della iniziativa la quale rappresenta una straordinaria opportunità per tutta la nostra comunità. 

Le scuole sono state e continuano ad essere molto attenzionate da questa Amministrazione. Oltre ai 

numerosi interventi che in questi anni sono stati effettuati su ogni edificio per renderlo più sicuro, 

abbiamo organizzato con la Dirigente Scolastica il piano di riapertura dei plessi scolastici, rivedendo 

anche gli spazi a seguito dell’emergenza sanitaria ancora in corso e delle normative vigenti. Allo 

stesso modo sono stati predisposti i servizi di trasporto e della mensa.  

Per la delocalizzazione degli studenti della scuola elementare di Bevagna, abbiamo ottenuto dal 

Ministero dell’Istruzione il contributo per l’acquisto dei container (562.000 euro) ed è stato 

individuato il sito per la collocazione dei moduli.   
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Per la riqualificazione del Santuario della Madonna della Valle, sono ripresi i lavori che rientrano 

nel PSR 7.5.1 per un importo di circa 500.000 euro. La ditta aggiudicataria di Daniele Scacaroni ha 

allestito il cantiere. Il Santuario è stato inserito nei Luoghi del cuore FAI per poter accedere al 

contributo ma anche per farlo conoscere e per promuovere il sito.  

È in corso la valutazione delle offerte tecniche della gara di progettazione per la Chiesa di San 

Filippo (1.200.000 euro).  

Sono stati consegnati i lavori del Parco archeologico-fluviale Teverone-Timia, PSR 7.6.2 per un 

importo di 1.193.601 euro. Si inizierà con il rifacimento della pista ciclabile lungo il Timia, con la 

riqualificazione dell’area in prossimità dell’Accolta e con la sistemazione della zona archeologica 

dell’Imbersato. La ditta aggiudicataria Elcal di Agrigento sta predisponendo l’area di cantiere presso 

piazzale dell’Accoglienza.  

Sono iniziati i lavori per il progetto di risanamento e bonifica dell’amianto del Capannone di 

Cantagalli per un importo di circa 124.000 euro. Termineranno a fine ottobre. 

Il 15 settembre 2020 sono stati consegnati i lavori per lo smaltimento dell’amianto dei capannoni 

di Viale Roma, per una spesa di 70.000 euro assegnatici con Decreto del Ministero dell’Interno, 14 

gennaio 2020 pubblicato nella Gazzetta Ufficiale N.13 del 17 gennaio 2020. 

È stato rimodulato il progetto esecutivo delle Mura di Castelbuono (139.000 euro) da parte 

dell’Ufficio speciale della ricostruzione che ha previsto la palificata di micropali e la convenzione 

con i privati interessati all’intervento.   

È stato completato il progetto definitivo che vede il ripristino strutturale del Muro del Cimitero e la 

bonifica della frana (480.000 euro). Dovranno essere concordate alcune modifiche con la 

Soprintendenza e si sta ultimando il piano particellare di esproprio. È stato consegnato il progetto 

esecutivo per l’acquisto dei loculi provvisori per un costo di 25 mila euro e si sta procedendo per una 

nuova gestione delle lampade votive e per l’acquisto del terreno di proprietà Nanni, dove effettuare 

l’ampliamento, a seguito del risanamento dalla frana.   

È in fase di consegna il progetto definitivo/esecutivo delle Mura Guelfe (72.000 euro) dopo un 

passaggio in Soprintendenza e all’Ufficio Ricostruzione (USR). Si attende la convocazione della 

conferenza istituzionale. 

Sono stati ultimati i lavori per l’efficientamento del bocciodromo per ca 234.000 euro. Sono stati 

sostituiti la caldaia, le porte, gli infissi, i vetri; è stato installato il cappotto e fatta la tinteggiatura. 
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Per la Chiesa di San Domenico (300.000 euro) si sta procedendo con delle integrazioni al progetto e 

siamo in possesso delle manifestazioni di interesse per chiedere i preventivi per l’affidamento dei 

lavori. 

Si è inviata la documentazione per richiedere il contributo regionale sugli edifici collabenti di 

proprietà comunale, come predisposto dall’ ordinanza 90: Chiesa di San Vincenzo, chiesa della 

Madonna della neve, mura civiche.   

È stata finanziata per € 75.000 euro l’Isola Ecologica e cofinanziata dal Comune per 8.000 euro ca. 

Si sta procedendo con un accordo con il Comune confinante di Foligno. 

Per la riqualificazione di Piazza Garibaldi con un contributo della Regione di 450.000 euro, è stato 

consegnato il progetto definitivo, che andrà in Commissione edilizia e in Soprintendenza. Abbiamo 

acquisito la disponibilità economica da parte dell’AURI e della Vus per un intervento di 

riqualificazione dei sottoservizi, che interessa sia Piazza Garibaldi che via Crescimbeni (225.000 

euro). 

Per quanto riguarda la Pubblica Illuminazione, espletato il project, è stato affidato il servizio di 

gestione della pubblica ad ENEL SOLE che ha predisposto il progetto esecutivo per 

l'ammodernamento e l'efficientamento della linea elettrica del paese e delle frazioni. Nel frattempo, si 

sta procedendo con il refitting delle lampade del centro storico. 

L’USR ha approvato il progetto esecutivo per 1.900.000 euro per l’adeguamento sismico della 

scuola di San Francesco. 

Per la chiesa di San Filippo è in corso la progettazione per il miglioramento sismico per un importo 

di 1.200.000 euro.  

È stato predisposto uno studio di fattibilità per la messa in sicurezza delle strade per un 

finanziamento di 990.000 euro, partecipando ad un bando ministeriale. 

Relativamente alla manutenzione delle strade, si è già intervenuto o si è programmato l’intervento 

che verrà effettuato a breve sulle strade in breccia di: località Castelbuono, via Carlo Maderno, via 

Poggiolo Monte, via Pomontina, via del Rotolone, via Molino dell’Attone, via Fossa Renosa, via 

Aiso, via dell’Arcatura, via Pesciarella, via del Fossato relativamente alla parte comunale. Per le 

strade bitumate: via Risorgimento, via Sant’Antonio. Si interverrà in accordo con i confinanti sulle 

strade comunali ad uso pubblico in via Colombaia e via dei Cappuccini. 

Per la riqualificazione e gestione della Residenza Protetta Fabio Alberti, il bando verrà 

pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 115 del 2 ottobre 2020.  
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Per la valorizzazione del Chiostro di San Domenico si parteciperà ad un bando per la 

riqualificazione del patrimonio pubblico per un finanziamento di circa 180.000 euro. 

È in corso una somma urgenza per circa 8.000 euro per abbattere delle alberature giunte a 

conclusione del loro ciclo vitale e quindi pericolose. 

Da novembre si partirà con i parcheggi a pagamento presso piazzale Masci Minolfo e piazzale 

Clitunno e piazzale dell’Accoglienza per i non residenti. Per i residenti sono previste agevolazioni e 

forme di abbonamento. 

Relativamente la variazione al bilancio di previsione 2020-2022, una relazione dettagliata verrà 

relazionata dall’assessore competente, Giuseppe Proietti, che illustrerà anche le misure adottate da 

codesta Amministrazione a sostegno delle attività economiche, come l’esenzione COSAP 2020 per 

l’emergenza COVID per i pubblici esercizi e per quelli di vicinato (bar, ristoranti, attività 

commerciali). Si è proceduto all’aggiornamento del regolamento per l’applicazione della TARI sia 

per l’adeguamento alle nuove direttive richieste dalla delibera dell’ARERA per il nuovo calcolo del 

piano finanziario sia per l’aggiunta dell’art. 43 bis, che prevede una riduzione per le utenze non 

domestiche a causa dell’emergenza sanitaria colpite da provvedimenti di chiusura, i cui fondi, messi 

a disposizione dal comune risultano già nella variazione di bilancio per 27.660,82 euro.   

Ci tengo a sottolineare che l’attuale Amministrazione Comunale ha sempre cercato di gestire con 

oculatezza, senza sperpero di denaro pubblico, partecipando ad ogni bando che consenta di far 

arrivare a Bevagna dei finanziamenti; da sempre ha effettuato una politica di attenzione alle fasce più 

deboli della comunità, a tutti i cittadini, alle imprese, alle aziende, alle attività che garantiscono la 

produttività del paese, tanto che nella fase di emergenza sanitaria, nonostante le difficoltà, si è 

impegnata a la ripresa delle attività locali, nella consapevolezza che un paese attivo e produttivo 

risulti meno conflittuale e, come sta accadendo, meta ambita e luogo da scegliere per viverci.  

In questo Consiglio andremo ad approvare la convenzione per la presenza di un segretario nel nostro 

Ente. Dopo vari anni in cui non abbiamo potuto disporre delle competenze di tale figura, che 

riteniamo sia di notevole importanza per il buon andamento di ogni Comune, accogliamo con 

entusiasmo la disponibilità per 15 ore settimanali del Dott. Valter Canafoglia, figura per noi 

importante come supporto agli amministratori, agli uffici e negli adempimenti legati alla trasparenza 

e all’anticorruzione. Bevagna sarà capo convenzione con i Comuni di Cerreto di Spoleto e 

Pietralunga. 
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Voglio augurare a nome mio e di tutta l’Amministrazione comunale un buon inizio dei lavori nel 

Comune di Bevagna al Dott. Valter Canafoglia, con la speranza che sia per lui un periodo costruttivo, 

proficuo e di crescita per il nostro Comune. 

 

Grazie  

 

Il Sindaco 

Annarita Falsacappa 
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